

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ○

○ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ○ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيعًا كُلٌّ جَزَبَ بِمَالِدِيهِمْ فَرْحُونُ ○

ترجمہ: اور نہ ہو جانا تم مشرکوں میں سے یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے پہوٹ ڈال دی اپنے دین میں اور بت گئے فرقوں میں۔ ہر فرقہ

اس (طریقے) پر جو ان کے پاس ہے مگن ہے۔

خطبہ

جمعة المبارک

[1 جولائی 2011]

عنوان

## صبر قرآن کی روشنی میں

شعبہ دینی امور جوہری ٹرسٹ (جامع مسجد محمدی نئی آبادی اناری سروہ لاہور)

پر اہتمام

نوٹ: ہم وضاحت کے ساتھ یہ بات آپ کے علم میں لانا چاہتے ہیں کہ الحمد للہ ہمارا کسی فرقہ کسی مسلک کسی سیاسی گروہ یا جماعت سے کوئی تعلق نہیں ہے ہمارا عزم ہے کہ ہم نے اپنے معاشرے سے انتشار اور افتراق (صوبائیت لسانیت فرقہ واریت) کو ختم کرنا ہے اور بہترین معاشرہ بنانا ہے اس کیلئے ہم نے ایک انسانی کوشش شروع کی ہے اور ہر انسانی کوشش میں غلطیوں کا امکان رہتا ہے لہذا ہماری تحریر میں جو کچھ صحیح نظر آئے نور قرآنی ہے اور جہاں کہیں غلطی نظر آئے وہ ہماری اپنی کوتاہی ہے اس ادنیٰ سی کوشش کو آپ تک پہنچانے کیلئے خطبات کا سلسلہ ایک کڑی ہے ہم امید رکھتے ہیں کہ آپ ہماری اس کاوش کو سراہیں گے اور آپ کو ہم اپنے شانہ بشانہ پائیں گے۔ اللہ پاک ہمیں استقامت دے اور معاشرتی بہتری کیلئے زیادہ سے زیادہ کردار ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

محترم جاوید اختر جوہری صاحب

پر نگرانی:

صدر جوہری ٹرسٹ و جامع مسجد محمدی

اب آپ خطبہ جمعة المبارک انٹرنیٹ پر بھی دیکھ سکتے ہیں:

www.Johritrust.org

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَحَدَّةُ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى مَنْ الْأَنْبِيَاءُ بَعْدَهُ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ الَّذِينَ أَوْفَوْا عَهْدَهُ  
أَمَّا بَعْدُ۔

فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبِيَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ (3/78)

صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ وَصَدَقَ رَسُولُهُ النَّبِيُّ الْكَرِيمُ ○

آج کا خطبہ جمعہ المبارک کا عنوان ہے، صبر قرآن کی روشنی میں

ہم نے اس موضوع کا انتخاب اس لئے کیا ہے کہ ہمارے کچھ بھائی جذبات کی لگنگا میں بہہ جاتے ہیں سوچ فکر ہوش، تدبیر سے کام نہیں لیتے اس وقت جذبات کے بجائے ہوش کی اشد ضرورت ہے اور ہوش بھی وہ جسکی راہنمائی قرآن کرتا ہے آئیے سنتے ہیں قرآن احترام انسانیت کے حوالے سے ہماری کیا راہنمائی کرتا ہے۔  
مسلم انسان غیر مسلم انسان معاشرہ کی دو شکلیں ہیں ہمارا موضوع ان حقوق سے متعلق ہے جو قرآن کی رو سے دنیا کے ہر انسان کو، محض انسان ہونے کی حیثیت سے حاصل ہیں۔ یہ حقوق کسی معاہدہ یا بیثاق سے مشروط نہیں ہونگے۔ نہ کسی خدمت کا معاوضہ، یہ بلا مشروط ہونگے اور بلا مزد و معاوضہ، ہر انسان کو بلا تخصیص مذہب، ملت، زبان، رنگ، نسل، وطن، محض انسان ہونے کی جہت سے حاصل ہونگے۔ سیکھے یہ حقوق کیا ہیں؟ جنہیں ہر انسان قرآنی معاشرہ سے طلب کر سکتا ہے۔  
احترام آدمیت:

پہلا حق یہ ہے کہ ہر انسانی بچہ پیدائش کے اعتبار سے یکساں طور پر عزت کا مستحق ہے وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ (17/70) قرآن کا ارشاد ہے یعنی ہم نے تمام فرزند ان آدم کو واجب التکریم پیدا کیا ہے، لہذا پیدائش (حسب، نسب، ذات، برادری وغیرہ) کے اعتبار سے انسان اور انسان میں فرق امارت اور غربت کے لحاظ سے انسانوں میں تمیز، کسب و ہنر اور پیشوں کے اعتبار سے انسانوں میں تفریق اس پیدائشی حق کے خلاف ہے۔ مختصر الفاظ میں، انسان کی تذلیل، خواہ کسی جہت سے ہو، اس حق کی خلاف ورزی ہے "آدمیت، احترام، آدمی" قرآن کا پہلا اصول ہے اور انسان کا اولیٰ بنیادی حق، بلا مشروط۔

جنسی مساوات:

قرآن کریم کی رو سے، جنسی تفریق نہ وجہ ذات ہے نہ باعث امتیاز۔ یعنی نہ مرد، محض مرد ہونے کی حیثیت سے، عورتوں سے افضل ہیں، اور نہ ہی عورتیں، محض عورت ہونے کی بنا پر، مردوں سے کتر، زندگی کی ابتداء، نفس واحدہ سے ہوئی ہے۔ خَلَقْنَاكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ (4/1) قرآن کا ارشاد ہے ہر انسانی بچہ میں، خواہ وہ لڑکا ہو یا لڑکی، کچھ حصہ مرد کا ہوتا ہے اور کچھ حصہ عورت کا۔ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ (49/13) اس لئے نہ مرد، عورتوں سے کوئی نوع ہیں، نہ عورتیں، مردوں سے الگ کوئی جنس، دونوں نوع انسان کے افراد ہیں اور جس مقام کا مستحق ایک انسان ہے، اس میں مرد اور عورت، دونوں یکساں طور پر شریک ہوتے ہیں۔ زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کے دروازے ایک صنف کیلئے کھلے رکھے جائیں، اور دوسرے پر بند کر دیے جائیں۔ حیاتیاتی طور پر (Biologically) مرد اور عورت کی ساخت میں جو فرق ہے اس کا تعلق ان کے طبعی و ظائف حیات سے ہے۔ انسانیت کی سطح پر دونوں میں کوئی فرق نہیں، اس میں عمل کا میدان دونوں کیلئے یکساں ہیں اور عمل کے نتائج بھی یکساں، لَا أُضِيعُ عَمَلَ عَامِلٍ مِنْكُمْ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ بَعْضُكُمْ مِنْ بَعْضٍ (3/194) تم میں سے کسی کام کرنے والے کے کام کا اجر ضائع نہیں ہو سکتا، خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ مرد اور عورت کی تخصیص کے معنی کیا ہیں؟ تم ایک دوسرے کا اجزاء ہو۔ تم خلقت کے اعتبار سے ایک ہو۔ زندگی کے تمام معاملات میں یکساں طور پر شریک رہتے ہو۔ تم ایک نوع کے فرد ہو قرآن کریم کس طرح مردوں اور عورتوں کو زندگی کے ہر میدان میں دوش بدوش گا مزن بناتا ہے۔

لہذا جنسی مساوات، انسانیت کا بنیادی حق ہے جسے کسی صورت میں بھی غصب نہیں کیا جاسکتا۔ قرآنی معاشرہ اس حق کو برقرار رکھنے کا ذمہ دار ہے۔

مدارج علی قدر اعمال:

احترام آدمیت کے بعد، معاشرہ میں مختلف افراد کے مدارج کا سوال سامنے آتا ہے اس کیلئے اصول یہ ہے کہ۔ وَلِكُلِّ دَرَجَةٍ مِمَّا عَمِلُوا (46/19) ہر ایک درجہ اور مرتبہ، اس کے اعمال اور کردار کے مطابق متعین کیا جائے گا۔ یعنی سب سے پہلے ہر انسان کی عزت بحیثیت انسان ہوگی، اور اس کے بعد اس کے جو ہر ذاتی اور حسن



جاسکتی۔ اسے وہ شرک قرار دیتا ہے سورہ شوریٰ میں ہے۔ اَمْ لَهُمْ شُرَكَهٖمُ اَشْرَعُوْا لَهُمْ مِّنَ الدِّیْنِ مَا لَهُمْ بِاِذْنِ بِيَدِ اللّٰهِ (42/21) کیا ان کے کوئی اور شریک ہیں ان کیلئے دین خداوندی میں ایسے قوانین بناتے ہیں جن کی اجازت خدا نے نہیں دی؟ لہذا انسانی معاشرہ کیلئے کوئی ایسا قانون مرتب نہیں کیا جاسکتا جس کی اجازت قرآن کریم نے نہ دی ہو

یہ ہے وہ طریق جس سے قرآن کریم، انسانی آزادی پر بھی کوئی حرف نہیں آنے دیتا، اور معاشرہ میں لاقانونیت بھی نہیں پھیلنے پاتی۔ یہ قرآن کے منشور حقوق انسانیت کی منفرد خصوصیت ہے۔

### جان کی حفاظت:

لیکن ضروریات زندگی مہیا کرنے کی ذمہ داری سے پہلے، انسانی جان کی حفاظت کی ضمانت سامنے آتی ہے۔ قرآن نے اس باب میں واضح طور پر کہہ دیا کہ۔ وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِیْ حَرَّمَ اللّٰهُ اِلَّا بِالْحَقِّ (6/152) خدا نے انسانی جان کو واجب الاحترام قرار دیا ہے اس لئے کسی کو اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ کسی کو جان سے مار دے۔ ہاں اگر حق کا تقاضا ہو تو ایسا کیا جاسکتا ہے! حق کے تقاضے کے کیا معنی ہیں، اس پر اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں۔ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَیْرِ نَفْسٍ اَوْ فَسَادٍ فِی الْاَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِیْعًا اِذَا قُتِلَ اَوْ قُتِلَ a

### مال کی حفاظت:

جان کی حفاظت کے بعد ان چیزوں کی حفاظت بھی بنیادی حقوق میں داخل ہے جو قانون خداوندی کی رو سے، افراد کے ذاتی تصرف میں رہیں۔ کسی کو اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ دوسروں کی ان چیزوں کو ناجائز طور پر اپنے تصرف میں لے آئے اسی لیے فرمایا کہ لَا تَأْكُلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ (4/29) تم آپس میں ایک دوسرے کا مال باطل طریق سے مت کھاؤ۔ مال ایک جامع اصطلاح ہے جس میں ہر قسم کی مقبوضات آجاتی ہیں اور اس کا تحفظ ہر شخص کا بنیادی حق ہے یہاں سے ایک اہم نکتہ سامنے آتا ہے اگر کسی کے ہاں چوری ہو جائے یا ڈاکہ پڑ جائے، تو دنیا کے مروجہ نظام عدل کی رو سے مجرم کو سزا دے دی جاتی ہے لیکن جس کا مال چلا گیا تھا، اس کے نقصان کی تلافی نہیں ہوتی۔ اگر یہ نقصان اس کی اپنی غلطی، تساہل یا تغافل کی وجہ سے نہیں ہوا، تو اس کی تلافی کا وہ حقدار ہوگا اس اصول کا اطلاق، تا بحرامکان دیگر قسم کے نقصانات پر بھی ہوگا۔

### سکونت کی حفاظت:

جان اور مال کی حفاظت کے بعد، قرآن کریم، ہر فرد کی سکونت کی حفاظت کی ضمانت دیتا ہے۔ اس نے یہودیوں کے خلاف جو فرد جرم مرتب کی ہے اس میں یہ بھی کہا کہ۔ ثُمَّ اَنْتُمْ كُنْتُمْ كُفْرًا ۗ تَقْتُلُوْنَ اَنْفُسَكُمْ وَتُخْرِجُوْنَ فَرِیْقًا مِّنْكُمْ مِنْ دِیَارِهِمْ (2/81) تم وہ ہو جو اپنے لوگوں کو ناحق قتل کر دیتے ہو، اور انہیں ان کے گھروں سے نکال دیتے ہو۔ لہذا افراد معاشرہ کو سکونت مہیا کرنا مملکت کا فریضہ ہے اور کسی کو بے گھر، بے درو بنا دینا اس کے اس بنیادی حق کو غصب کر لینا ہے۔

### عصمت کی حفاظت:

عصمت، انسان کی بے بہا متاع ہے یہ وہ بلند ترین قدر ہے جو صرف انسان کا خاصہ ہے۔ حیوانات میں اس کا احساس تک نہیں ہوتا۔ جنسی اختلاط ایک طبعی جذبہ ہے جس میں انسان اور حیوان سب شریک ہیں۔ لیکن عصمت کا جذبہ صرف انسانی سطح زندگی کا تقاضا ہے لہذا قرآن کریم اس حفاظت کو مستقل حق انسانیت قرار دیتا ہے اسی لیے اس نے اس حق کی پامالی کو ایک ایسا جرم قرار دیا ہے۔ جس کی سزا بڑی سخت ہے۔ اَرْاٰیۤتُمْ اِلَّا زَانِیۡۃً وَّ الزَّانِیۡۃَ فَاجْلِدُوْهُمَا لِكُلِّ وَاٰجِدُوْهُنَّ مِمَّا مَاتَۃً جَلْدَۃً (24/2) زانی مرد ہو یا عورت، انہیں سو سو کوڑوں کی سزا دو۔

صرف جرم زنا کا ارتکاب ہی نہیں۔ اس کے نزدیک شریف عورتوں کے خلاف تہمت بے جا بھی سنگین جرم ہے۔ جس کی سزا اسی کوڑے ہیں اس لئے کہ اس سے بھی ان کی عصمت پر حرف آجاتا ہے۔

اور شریف زاد یوں کو چھیڑنا اور تنگ کرنا۔ ان کے خلاف طعن آمیز اور اضطراب انگیز باتیں پھیلا کر لوگوں کے جذبات کو ان کے خلاف مشتعل کرنا، اس کے نزدیک، اس سے بھی بڑا جرم ہے اس جرم کی پاداش میں اس نے کہا ہے کہ ایسے لوگوں کو شہر بدر کر دیا جائے، انہیں حقوق شہریت سے محروم کر دیا جائے۔ اگر وہ اس پر بھی باز نہ آئیں تو ان کے خلاف وارنٹ بلا ضمانت جاری کر کے انہیں گرفتار کیا جائے اور جرم ثابت ہونے پر انہیں قتل کیا جائے اس طرح ان کی پارٹی کا کوئی بھی فرد سزا سے بچنے نہ پائے وَ قُتِلُوا تَقْتِيلًا (33/60) یہ قانون خداوندی ہے جس کے متعلق کہا کہ سُنَّةَ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلُ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ○ (33/61) یہی قانون، خدا نے اقوام سابقہ کو بھی دیا تھا اور یہ ایسا محکم قانون ہے جس میں کبھی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ ان تمام حقوق کی حفاظت مملکت کا فریضہ ہے۔

### مذہبی آزادی کا حق:

مذہب کے معاملہ میں قرآن کریم میں ہر انسان کو پوری پوری آزادی ہے۔ اس کے نزدیک ایمان نام ہے، صداقت کا، عقل و فکر کی رو سے علی وجہ البصیرت ماننے کا۔ لہذا اس میں جو روکراہ کا کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔ قُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ قَفْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ مِنْ وَ مَنِ شَاءَ فَلْيَنْكُرْ (18/29) ان سے کہہ دو کہ حق تمہارے رب کی طرف سے (اس قرآن میں) آچکا ہے۔ تم اس پر غور و فکر کرو، اور اس کے بعد جس کا جی چاہے اسے تسلیم کر لے۔ جس کا جی چاہے اس سے انکار کر دے۔ اس نے واضح الفاظ میں بتا دیا کہ خارجی کائنات اور انسان میں بنیادی فرق یہ ہے کہ کائنات کی ہر شے اس راستے پر چلنے کیلئے مجبور ہے جو اس کیلئے تجویز کیا گیا ہے لیکن انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے۔ اسے راستہ دکھا دیا گیا ہے اور اس کے بعد، یہ اس کی مرضی پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ اس راستے کو اختیار کرے یا اس سے انحراف برتے۔ وہ اگر اسے اختیار کرے گا تو اس کی زندگی خوشگوار یوں میں گزرے گی۔ اس سے سرتابی برتے گا، تو نقصان اٹھائے گا اگر اے مجبور صحیح راستے پر چلانا مقصود ہوتا تو اسے بھی دیگر اشیائے کائنات کی طرح مجبور پیدا کر دیا جاتا۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ اسے صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے اب یہ بات فحشائے خداوندی کے خلاف ہوگی کہ اسے ایک خاص راستہ اختیار کرنے پر مجبور کیا جائے۔ قرآن نبی اکرم ﷺ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَأَمَنَّ مِنَ فِي الْأَرْضِ مَكَلْمًا جَمِيعًا اِگر تمہارے خدا کے پروگرام میں یہ ہوتا کہ انسان کو ایمان کے راستے پر مجبور اچھلایا جائے۔ تو اس کے لیے ایسا کرنا کیا مشکل تھا، وہ انسانوں کو پیدا ہی ایسے کرتا کہ وہ سب کے سب، آنکھ بند کیے، بھیڑ بکریوں کی طرح، اسی راستے پر چلے جاتے۔ لیکن اس نے انسان کو ایسا پیدا نہیں کیا۔ اسے اس باب میں اختیار دیا گیا ہے۔ أَفَأَنْتَ تُكْرِهُ النَّاسَ حَتَّى يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ○ (10/99) تو کیا تو انہیں مجبور کرے گا کہ وہ بالضرور ایمان لے آئیں۔ یہ تو مشیت خداوندی کے خلاف ہوگا اس لیے تیرا کام یہ ہے کہ تو اس پیغام کو ان لوگوں تک پہنچائے جا۔ اس سے زیادہ کا تو مکلف نہیں لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ (2/256) غلط اور صحیح راستہ (اس قرآن کے ذریعے) تمیز ہو کر سامنے آچکا ہے۔ اس کے بعد، دین کے معاملہ میں کسی پر کوئی جبر نہیں ہوگا۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام مذہب نہیں (مذہب کا لفظ سارے قرآن میں کہیں نہیں آیا) اس لئے وہ مذہب عالم میں سے کسی کو اپنا حریف نہیں قرار دیتا وہ ایک دین، یعنی ضابطہ زندگی یا مملکتی نظام ہے۔ وہ اس کی اجازت تو نہیں دے سکتا کہ اس کی حدود مملکت میں رہنے والے کوئی دوسرا نظام مملکت قائم کریں یہ ریاست درون ریاست (State Within State) قائم کرنے کے مترادف ہوگا جس کی کہیں بھی اجازت نہیں مل سکتی لیکن وہ اسے بھی کچھ تعرض نہیں کرتا کہ اس کے حدود مملکت میں رہنے والے اپنے لیے مذہب کو ناپسند کرتے ہیں۔ اتنا ہی نہیں کہ وہ ہر ایک کو مذہبی آزادی عطا کرتا ہے۔ وہ جہاں اپنے نظام کے مراکز، یعنی مساجد کی حفاظت کرتا ہے۔ وہاں تمام اہل مذہب کی پرستش گاہوں کی بھی حفاظت اپنے ذمہ لیتا ہے۔ وہ اسلامی مملکت کے وجود کی ایک وجہ جو از یہ بھی بتاتا ہے کہ۔ وَلَوْ لَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا لَفْتَنَتِ السَّامِعَاتُ وَصَلَوَاتُ وَيَبَعُ وَصَلَوَاتُ وَمَسْجِدُ يُذْكَرُ فِيهَا سَمُ اللَّهِ كَبِيرًا (22/22) اگر اللہ انسانوں کے ذریعے، سرکش قوتوں کی روک تھام کا انتظام نہ کرتا، تو یقیناً رہوں کی خانقاہیں، عیسائیوں کے گرجے۔ دیگر اقوام کی پرستش گاہیں اور مسجدیں جن میں بکثرت خدا کا نام لیا جاتا ہے ڈھادی جاتیں۔ لہذا، ان تمام معبودوں کی حفاظت، قرآنی مملکت کی ذمہ داری ہے، جس کا ہر غیر مسلم بطور اپنے حق کے مطالبہ کر سکتا ہے۔ اتنا ہی نہیں بلکہ اس نے جماعت مومنین سے تاکید کہا ہے کہ۔ فَيَسْبُو اللَّهُ عَدُوًّا بِغَيْرِ عِلْمٍ قَوْمِ غَيْرِ مُسْلِمِينَ کے معبودوں کو گالی مت دو۔ تم ایسا کرو گے تو وہ، اس کے جواب میں بر بنائے جہالت، اللہ کو گالی دے دیں گے۔ سو جس طرح تمہیں یہ برا لگے گا، اسی طرح انہیں، ان کے معبودوں کو تمہارا گالی دینا بھی برا لگتا ہے اصل یہ ہے کہ كَذَلِكَ زَيْنًا لِكُلِّ أُمَّةٍ عَمَلُهُمْ (6/109) ہر ایک کو اپنا

اپنا مسلک اور اپنا اپنا معبود پسند ہوتا ہے۔ تم ان تک حق کی بات پہنچاؤ جب یہ بر بنائے علم و بصیرت، غلط اور صحیح میں تمیز کرنے کے قابل ہو جائیں گے، تو خود بخود اپنا معبود باطل کو چھوڑ کر، صحیح نظام زندگی اختیار کر لیں گے۔ تم ان سے مجبور ایسا نہیں کر سکتے لہذا قرآن، نوع انسان کو، مذہبی آزادی کا حق ہی نہیں دیتا بلکہ اس کی بھی ضمانت دیتا ہے کہ کوئی ان کے معبودوں کے خلاف زبان درازی یا ان کی شان میں گستاخی نہ کرے۔

قرآن کی روشنی میں انسانیت کا احترام اور انسان کے قرآنی حقوق ہم نے سب اب ہم ان واقعات کی طرف آتے ہیں جن واقعات کے پس منظر ہم نے اس موضوع کا انتخاب کیا ہے ہمارا گزشتہ ایک خطبہ تھا، مذہبی آزادی، اسلامی مملکت میں دنیا کے سارے مذاہب کو حاصل ہے کسی مذہب کے پیروکاروں کو کوئی حق نہیں کہ وہ اپنے مذہب کو حق اور سچ مان کر دوسرے مذاہب کی عبادت گاہوں پر یا افراد پر گولیاں برسائے یا خود کش حملے کرے ہمارے ملک میں کچھ عرصہ پہلے مرزائیوں کی عبادت گاہوں پر حملے کیے گئے تھے ہم نے اپنے خطبہ میں یہ پیغام دیا تھا کہ یہ طریقہ یہ انداز سو فیصد اسلام کے خلاف ہے اس سے ہمیں تعریف اور تحقید کا سامنا ہے ان واقعات سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ انداز یہ اپنایا جائے جس کا اسلام نے حکم دیا ہے تو اسلام بڑھتا ہے۔ غیر مسلم اسلام کی دولت سے مالا مال ہو جاتے ہیں۔

ہمارے یہ خطبات راولپنڈی سے کسی اللہ کے بندے کے ذریعے سرگادھا پہنچے تو ایک مرزائی دکاندار خطبہ جمعہ اپنی دکان میں بیٹھاس رہا تھا اگلے دن پورے خاندان کے ساتھ مسلمان ہو گیا صرف اسلام کی مثبت دعوت اور سوچ سے اور دعوت ہوش سے۔ آج ہم میں جذبات بہت ہیں رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں کوئی غیر مسلم لوگوں کی عبادت گاہوں کو گرا دیا تھا نبی کے زمانہ میں غیر مسلم اس جرم میں نہیں مارا گیا تھا کہ یہ غیر مسلم ہے اس سے جینے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے غیر مسلم کی جان مال اور عزت کی حفاظت کی ذمہ داری اسلام نے مسلمانوں پر ڈالی ہے اس لیے کافر مسلمانوں کے امن سے متاثر ہو کر اسلام قبول کر لیا کرتا تھا، مگر آج مسلمانوں کو دہشت گرد، بنیاد پرست اور دقتیانوس جیسے الفاظ سے پکارا جا رہا ہے کیوں؟ اس لیے کہ اب مسلمان کا کردار ٹھیک نہیں رہا، کیا مسلمان کو مارنے اور مرنے کی دعوت دی جائے، مسلمان کو امن تباہ کرنے کا کہا جائے، عزت لوٹنے کا کہا جائے، نہیں مسلمان امن پسند ہوتا ہے، اخوة والا ہوتا ہے اس لیے مسلمانوں کو چاہئے جذبات کے بجائے ہوش سے کام لیں۔ قرآن کہتا ہے کہ ایمان اور کفر کے معاملے میں کوئی زبردستی نہیں ہے۔ قُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ قَفْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ مِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (18/29) اے نبی آپ ان سے کہہ دیں حق تمہارے رب کی طرف سے نکھر کر سامنے آ گیا ہے اب جس کا جی چاہے ایمان لے آئے اور جس کا جی چاہے کفر کو اختیار کرے۔ فَمَنْ هَتَدِي فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهِا

جو ہدایت پر چلے گا اس کو اسی کا فائدہ ہوگا اور جو گمراہ ہوگا اس کا وبال اسی پر ہوگا۔ اگر تیرے رب کی مشیت میں ہوتا تو روئے زمین پر تمام لوگ (مومن ہوتے) ایمان لے آتے لیکن اللہ نے انہیں مجبور پیدا نہیں کیا بلکہ قرآن کی شکل میں روشنی دی ہے۔ جس کا جی چاہے فائدہ حاصل کرے اور جس کا جی چاہے اندھیرے میں رہے یہ ہے قرآنی حقائق جس سے ہم نظر انداز کر دیتے ہیں ان حقائق سے ہمیں یہ سبق دیا گیا ہے کہ تشدد، جبر، زبردستی سے اسلام منسوخ کرتا ہے۔ اللہ رب العزت ہمیں حوصلہ صبر، برداشت اور ایمانی قوت عطا فرمائے، اللہ رب العزت ہمیں انسان کے احترام کرنے کی توفیق عطا فرمائے

کیا آپ نے کبھی سوچا ہے؟

جب ہم صحیح مسلمان تھے کسی گروہ یا فرقہ میں تقسیم نہ تھے تب قرطبہ پر مسلمان حکمران تھے خلافت عثمانیہ بھی مسلمانوں کی پہچان تھی تعلیمی درس گاہیں بھی مسلمانوں کی تھی سائنسدان بھی مسلمان تھے دنیا میں ہر نبی چیز مسلمان متعارف کرواتے تھے جب سے ہم نے صوبائیت، لسانیت کو اپنایا اور فرقہ بندی کو اپنی پہچان بنایا تب سے ہم ہر شعبہ میں زوال کا شکار ہیں پستی اور ذلت مسلمانوں کا مقدر بنتی جا رہی ہے آئیے ہم پھر سے صحیح مسلمان بن جائیں اپنی پہچان بطور مسلمان کروائیں تاکہ اللہ کی رحمتوں کا نزول ہوگم شدہ علمی میراث واپس مل جائے اور عظمت رفتہ بحال ہو جائے اور پھر شان سے زندگی گزارنے لگ جائیں جیسے مدینہ منورہ کی پہلی اسلامی ریاست میں صحابہ عثمان سے زندگی گزارتے تھے۔

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ ہم سب کو قرآن کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے امین

## دُعائیں

اے رب العرش العظیم ہماری آنکھوں کی روشنی کو قرآنی الفاظ سے تیز فرما دے

اے رب العرش العظیم ہمارے کانوں میں اپنے دین کی مٹھاس بھر دے

اے رب العرش العظیم ہماری زبانوں کو اپنے نور کی مٹھاس سے بھر دے

اے رب العرش العظیم ہمارے دلوں کو اپنے نور سے منور فرما دے

اے رب العرش العظیم اس دن سے بچا جس دن صور پھونک دیا جائے گا

اے رب العرش العظیم اس دن سے بچا جس دن پہاڑ ریزہ ریزہ ہو جائیں گے

اے رب العرش العظیم اس دن کی رسوائی سے بچا جس دن ساری انسانیت آپکی عدالت میں جمع ہوگی

اے رب العرش العظیم اس دن سے بچا جس دن حساب کتاب کے

بعد اعمال نامہ بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا

اے رب العرش العظیم اس دن سے بچا جس دن چہرے سیا کر دیے جائیں گے

اے رب العرش العظیم ہماری مدد فرما

اے رب العرش العظیم ہمیں سیدھا راستہ دکھا

فانصر علی القوم الکافرین

فانصر علی القوم الظالمین

فانصر علی القوم المشرکین:

## کیا آپ نے کبھی سوچا ہے؟

جب صحیح مسلمان تھے کسی گروہ یا فرقہ میں تقسیم نہ تھے تب قرطبہ پر مسلمان حکمران تھے خلافت عثمانیہ بھی مسلمانوں کی پہچان تھی تعلیمی درس گاہیں بھی مسلمانوں کی تھی سامعندان بھی مسلمان تھے دنیا میں ہر نئی چیز مسلمان متعارف کرواتے تھے جب سے ہم نے صوبائیت، لسانیت کو اپنایا اور فرقہ بندی کو اپنی پہچان بنایا تب سے ہم ہر شعبہ میں زوال کا شکار ہیں پستی اور ذلت مسلمانوں کا مقدر بنتی جا رہی ہے آئیے ہم پھر سے صحیح مسلمان بن جائیں اپنی پہچان بطور مسلمان کروائیں تاکہ اللہ کی رحمتوں کا نزول ہوگم شدہ علمی میراث واپس مل جائے اور عظمت رفتہ بحال ہو جائے اور پھر شان سے زندگی گزارنے لگ جائیں جیسے مدینہ منورہ کی پہلی اسلامی ریاست میں صحابہ کرام سے زندگی گزارتے تھے۔

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ ہم سب کو قرآن کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین